

摘要

■ 概述

1. 本文件載列醫院管理局(醫管局)2006/07年度工作計劃各項主要策略路向及措施的整體規劃背景及綱領，目的在確保醫管局與政府及其他醫護夥伴合作提供的服務，能符合鑑辨的優先範疇，使有限資源發揮最大效益，促進服務的長遠持續發展。

■ 規劃背景

對可持續發展的關注

2. 政府的醫療政策，旨在保障及促進香港市民的整體健康，確保提供適切的醫療健康服務，令市民不會因經濟困難而得不到適當的醫療。為支援這項政策，醫管局的職責是透過其醫護設施網絡，提供全面的醫院、門診及社區醫療服務。
3. 醫管局自1991年成立以來，在管理及提供優質醫護服務方面，取得重大進展。今天，香港擁有全球至優的公立醫療體制之一，足令我們感到自豪。香港的嬰兒死亡率在過去二十年持續下降，在2003年每千名存活初生嬰兒的死亡率低至2.3%；同年，男性及女性出生時的預期壽命亦是全球最長之一。這些優越健康指數，在在反映我們醫療體制的質素，以及為市民提供所需照顧的能力。
4. 然而，香港如全球大多數地方一樣，都面對一些嚴峻的問題，如人口老化、慢性疾病如心血管病、中風及癌症日趨普遍、公眾期望不斷提升、醫療科技急速發展，以及醫療服務需求激增。醫療體制的可持續發展，日益受到關注，而管理有限資源以應付不斷增加的醫療需求，是香港面對的重大挑戰。

為可持續發展制訂的措施

5. 香港醫療體制財政可持續發展的議題，在1999年由哈佛大學公共衛生學院的專家顧問小組提出，繼而引發公眾廣泛討論。自顧問報告發表後，醫管局作為醫療服務的主要提供者，協助政府推行了多項措施，以處理財政可持續發展的問題。改革措施分作兩大類，包括重整醫護服務提供體制，以及改善體制的財政可持續能力，詳情概述於以下各段。



重整醫護服務提供體制的改革

6. 為協助重整基層醫療服務，更強調疾病的預防，以及盡早發現及治理疾病，醫管局於2004年接管了衛生署64間普通科門診診所，以便更有效整合公營界別的基層及醫院護理服務。醫管局亦自1998年起，開設系統化的四年期家庭醫學培訓計劃，協助培訓逾500名家庭醫生。
7. 為將服務重點由住院護理轉向日間及社區護理，我們推行人口為本的撥款模式，將醫院資源推向能更有效切合病人需要的環境。我們推行及擴展了不同計劃，以進一步發展日間及社區醫護服務。
8. 在新的撥款模式指引下，我們自2001年起進行了服務重整，透過發展服務網絡及醫院聯網，處理服務不足及重疊的問題，確保全港有足夠的服務幅蓋。我們制訂了清晰的轉介指引，由指定的第三層中心提供高科技的專門服務。我們亦精簡了服務組織及提供模式，將醫院結成聯網，並界定聯網內不同醫院的角色，使聯網達至最佳的職能組合。
9. 為加強公私營醫療的聯繫，我們制訂了多項措施，包括向公立醫院病人提供私營醫療的資訊、設立共同護理計劃及公私營病歷互通，方便病人轉用私家服務。此外，我們亦開始為私家醫生舉辦日間醫護外科培訓課程。

改善醫療體制財政可持續能力的措施

10. 自醫管局成立以來，我們一直推行資源增值計劃，以控制開支及提升生產力，同時確保服務質素和水準不受影響。透過進行服務和醫院整合、藉大宗採購獲取效益及劃一產品使用，以及精簡組織及行政架構，我們取得十分可觀的成績。此外，我們亦外判非臨床服務、研製開源措施、為年資較高的職員推行自願及提早退休計劃，以及調整新入職人員的薪酬。
11. 為管控需求，我們協助政府實施收費調整。在2003年，我們重整了公立醫療服務收費，以便將有限資源更集中用於有需要的病人及對病人構成最大財政風險的服務，同時減少不當使用及濫用，並改善體制的效益和公平。我們亦實施了急症室服務收費，而其他公立醫療服務收費亦予上調。私家服務方面，根據向病人全數收回成本的原則，我們調整了私家病人收費，以便更如實反映這些服務的成本。與此同時，我們亦加強了醫療費用減免機制，確保有需要及經濟有困難的病人不致陷入困境。





摘要

12. 為協助政府鑑辨可行的醫療融資方案，醫管局參與由衛生福利及食物局主領有關收費及「頤康保障戶口」可行性的研究，並按該局要求，就市民支付費用的意願進行調查，以及就不同費用調整方案對醫管局服務使用者的財政影響進行研究。
13. 雖然推行了上述種種措施，但我們的服務仍然面對巨大壓力：公眾對大幅資助的公立醫療系統倚賴沉重，加上人口結構改變，預計公立醫療服務的需求會不斷上升。隨著人口中65歲以上長者的數目增加、慢性疾病年輕化的趨勢、醫療科技發展令更多疾病可作治療，以及傳染病如沙士及禽流感的不斷演變及全球化等，公營體制面對的壓力將會持續。

資源及可持續發展

14. 儘管醫管局在過去五年所獲撥款不斷減少，在2005/06年度減至275億元，但香港的醫療開支以國民生產總值百分率計，仍較經濟合作及發展組織的成員國為低，在2001/02年度只為5.7%；同年度，公共醫療開支佔整體醫療開支57.2%，亦較大部分經合組織成員國為低。面對不斷增加的服務需求及成本，政府、政黨、學術機構及市民大眾都不禁問，我們應何去何從。現時我們的普遍共識，是必須探索其他醫療融資方案，令市民能繼續享有高質素及可持續、可負擔及全民可用的醫療服務。

機構面對的其他挑戰

15. 除財政緊絀外，醫管局亦面對內在及外在環境的挑戰，這些挑戰對來年的服務規劃有重要影響，包括：
 - (a) 機構領導層更替 — 在過去18個月，醫管局管理層及大會經歷重大改變，包括主席、行政總裁、港島西、九龍中、新界西、港島東及九龍東聯網總監、專業事務及運作總監及大會成員（自2004年9月有13名成員離任及12名新成員加入）的更替。雖然機構主要領導人改變，對機構的路向會有重要影響，但同時亦會注入新的思維和動力，帶領機構邁向新的階段。
 - (b) 沙士的跟進工作 — 雖然沙士疫潮發生至今已差不多三年，但我們仍需投放大量資源：
 - (i) 為沙士康復病人提供醫療照顧及心理支援，包括設立多項綜合康復計劃，以及為因工染病的員工推行重投工作計劃；(ii) 向勞工處提供協助，以便評估沙士病人的殘障程度；(iii) 向沙士信託基金提供資料，以供審核沙士病人申領基金的資格；以及(iv) 處理根據僱員補償條例提出的工傷申索及疫症導致的其他法律申索個案。

- (c) 傳染病逼近的威脅 — 當沙士的威脅似乎已消滅，但全球包括香港現正受到禽流感壓境的威脅。醫管局已啟動黃色應變警示，並採取連串準備措施，包括貯備藥物及個人防護裝備、制訂整體及聯網應變計劃；如職員及病床調配計劃。我們並為員工安排感染控制培訓、進行局內及跨部門演練測試及加強真正爆發時的應變，在需要時動員義務人員作支援及與私營醫療機構商討增加服務量，以及安排進行改善工程加強感染控制。而最重要的，是有鑑於員工的憂慮和關注，我們安排了多個溝通及諮詢會，並設立不同溝通渠道。醫管局當會繼續提升對疫症的警覺和準備，特別是本地已出現禽鳥染疫的零星個案，但對於所需投入的資源及額外人手需求，我們會予以管控。
- (d) 職員士氣 — 自2002/03年度起，醫管局便推行多項提升效益及節流措施，並一直在預算持續削減及生產力不斷提升的環境下運作，各級職員在壓力下工作，心力交瘁。一些需要實質時間與病人溝通的質素改善措施，如醫管局藥物名冊及徵取病人同意接受治療的詳細講解，均令壓力增加，加上有需要調低醫生的工時，卻無額外資源增加，令情況百上加斤。提升職員士氣將繼續是我們整體工作計劃的首要事項，我們會與職員磋商，制訂具體計劃，在機構內建立以人為本的文化，為職員提供更佳的工作環境。

■ 規劃過程及綱領

16. 基於以上背景，醫管局大會及管理層進行了系統化的規劃過程，商討醫管局在未來財政年度及短期方面的整體路向。經與大會成員、總辦事處及聯網所有行政人員進行多次規劃會議後，管理層決定，為平衡醫療服務日增的需求及有限的資源，必須就機構的服務作出定位，並專注於優先範疇上。為提供路向作為中央及聯網制訂目標的指引，我們確認了醫管局五大路向的規劃框架、衛生福利及食物局局長所訂的四個優先範疇，以及醫管局大會訂立的三個工作重點。這些都是醫管局2006/07年度工作計劃的三大綱領，現析述如下。

醫管局的主要路向

17. 為確保提供優質的醫療服務，迎合市民的需要，醫管局整體服務的策略路向為：

- 改善市民健康
- 提高體制成效
- 使醫療體制能夠持續發展
- 提升服務質素及臨床管治
- 鞍固人力資源能力





政府的路向

18. 為審議最適合香港市民的醫療服務模式，以及令醫療體系可持續發展的最佳融資方案，政府在2005年3月重組健康與醫療發展諮詢委員會。在眾多有關未來醫護服務模式的建議中，政府強調重新界定公私營醫療角色的重要性，以處理現時失衡的現象。對於現時為全港市民提供大部分醫療服務的公營界別，包括醫管局，政府訂立了清晰的政策路向，以便可集中力量提供以下優先範疇的服務：

- 急性及緊急醫療；
- 為低收入人士及弱勢社群提供服務；
- 處理需要高昂費用、高科技及跨部門專科治療的疾病，以及
- 為醫護專業人員提供培訓。

醫管局的路向

19. 醫管局認同政府對醫療體制可持續發展的關注，因此，醫管局大會及各行政人員曾召開多個策略規劃會議，討論醫管局未來的路向。經考慮政府的路向、醫管局的宗旨和目標，以及所面對的內在及外在挑戰，大會認同單靠撥款，難以克服對體制持續發展的挑戰，故為醫管局訂立了以下三大重點工作範疇，將職員士氣定作機構的首要關注事項：

- 提升職員士氣
- 維持服務質素
- 管控預算

20. 考慮到前線職員的工作量不斷增加，醫管局管理層決定2006/07年度的工作計劃應要專注和務實。2006/07年度的工作目標將較往年少，讓前線人員有足夠力量處理持續推行的措施及落實新措施。在決定工作計劃涵蓋的目標時，我們詳細探討了各項建議目標的實效性及成本效益。

21. 為配合整體規劃，所有醫院聯網亦展開類似的規劃工作，不同專科、範疇及職級的人員一同參與，制訂與整體路向互相協調的聯網措施。

■ 醫管局2006/07年度工作計劃的主要措施

22. 遵照上述的策略規劃綱領，我們為未來財政年度制訂的工作目標概列如下。

改善市民健康

23. 根據健康與醫療發展諮詢委員會的建議，以及政府所訂公營服務須集中加強照顧弱勢社群的路向，我們會透過與志願福利機構及私家醫生合作，推行特定疾病預防計劃，更著重向社區長者及弱勢社群推廣疾病預防和及早治療。我們會繼續協助政府，為0-5歲兒童推行兒童發展先導計劃、與社會福利署合作加強社會醫療支援，及早鑑辨有焦慮及情緒問題的兒童及青少年，以及為嚴重失聽病人提供耳蝸植入及康復服務，改善他們的聽覺。我們相信，投資在這些實質預防措施上，可減少市民對治療及診治服務的需求，長遠而言可紓緩醫院服務的壓力。
24. 為確保公立醫療體制可迅速有效應付突發情況及傳染病爆發，我們會繼續致力加強體制的應變準備，並為職員提供足夠支援，特別是在前線工作的同事。
25. 為將昂貴的醫院服務集中用以處理急性及緊急醫療，我們會繼續與醫療及相關夥伴密切合作，為病人於家居就近環境提供延續護理，包括將情況穩定的精神科病人遷往屯門一所新的長期護理院。我們亦和社區護士及物理治療師合作，協助病人早日康復及減少入院，加強急症室的把關功能，並為護老院的福利工作員及護士提供培訓，加強他們照顧老弱院友的能力。

提高體制成效

26. 為支援運作，我們會進行策略投資，更換、引入及更新多項醫療及資訊科技系統，包括更換兩間大型醫院的主要放射及診斷設備、六間醫管局洗衣房的洗衣設備及三間醫院的電訊系統。我們亦計劃提升四幢醫院新擴建大樓的資訊科技基礎設施，包括瑪嘉烈醫院的腫瘤科及傳染病大樓、新的博愛醫院，以及屯門醫院的復康大樓。
27. 九龍西及港島東聯網的新精神科病床，將會遷往九龍中及九龍東聯網投入服務，以提高服務的方便程度。為迎合區內市民的需要，九龍東及新界西將啟用新的康復病床。瑪嘉烈醫院新的癌症中心將會加強服務，以配合新的需求。大型基本工程方面，我們會完成博愛醫院重建計劃的主要建築工程，以及瑪嘉烈醫院傳染病大樓的鋼筋混凝土





摘要

上層建築。為協調設施規劃及工程設計，我們會透過內聯網平台設立參考資料庫，與前線醫院設施經理分享既定標準的資訊。

28. 為加強業務支援基礎設施，我們會繼續發展機構資源規劃計劃。計劃第一期會集中更換現行的薪酬系統，而第二期亦會展開，以重整現行的財務系統。

使醫療體制能夠持續發展

29. 管控預算使服務可持續發展，一直是我們規劃服務時的重要考慮。我們會繼續協助政府審議最合適的融資方案，並與政府聯繫，檢討政府根據四個優先範疇對醫管局撥款的基礎。為應付財政短绌的情況，我們亦會探討一些開源及節流措施的可行性，例如探討現行及規劃中設施進一步節省能源及耗費的措施，以及透過招標邀請合作夥伴，研究可否藉廣告為醫管局開源。
30. 我們會繼續透過病歷互通、病人安全風險管理、協調疫症爆發時的應變措施，以及向醫管局病人提供私家專職醫療服務資訊，加強與私營機構的聯繫。為應付眾多輪候白內障手術的病人，我們會和一間非政府機構進行慈善性質的協作，為有需要的病人增加提供手術服務。
31. 為提升機構的運作效能，我們會重組非緊急救護車載送服務、從政府物流服務署接手藥物採購服務、使用機電工程營運基金所得節省資助醫院新的保養服務，以及檢討青少年思覺失調服務及非符合資格孕婦產科配套服務的成效。

提升服務質素及臨床管治

32. 醫管局作為香港市民的主要醫療服務提供者，儘管在財政制肘下，仍有責任提供優質服務，改善全民健康。
33. 為加強臨床風險管理及質素改善，我們會進行醫管局藥物名冊實施後的檢討、繼續在12間醫院推行早期事故通報系統，以及發展全局第二層數據採集及分析系統。我們亦會就施行病人約束、使用輸入泵及鼻胃管餵食法等方面，推行風險管理計劃。為確保抗生素的審慎使用，我們會推行抗生素導向計劃，分析抗生素的使用及細菌耐藥性。

34. 為改善疾病治理成效，我們會為精神科、腎科、糖尿病及癌症病人推行各項計劃，包括為精神病人提供精神科新藥改善他們的生活質素、增加血液透析服務量、為腎科病人制訂綜合護理計劃，以及加強癌病資料統計中心的功能，並就本地常見而療效不彰的癌症進行臨床試驗。
35. 為促進最佳實證的循證醫療，我們會加強手術室、化驗及放射資訊系統的資訊管理，並在不同專科、範疇及醫院之間進行臨床審核。
36. 我們會遵照政府的路向，繼續致力加強中西醫的聯繫，並增設中醫門診診所。我們亦會和衛生防護中心合作，加強分析毒理學研究、毒理警覺性、毒理學培訓及毒藥資訊服務。

鞏固人力資源能力

37. 正如醫管局大會及管理層一再強調，職員是我們服務的主要支柱，建立「以人為本」及「關懷照顧者」的文化，繼續是我們的當前要務。儘管面對財政制肘，我們仍會為最少300名醫生、500名護士及100名專職醫療人員提供專業培訓，以及為其他職系人員提供工作相關的培訓，並協助138名登記護士轉為註冊護士。為配合不斷增加的服務需求，我們會為最多20名及40名註冊護士分別提供精神科及助產科培訓。除了提供才能為本的培訓促進職業發展外，我們亦會發展及推行高層行政人員繼任規劃的機制。
38. 為提升職員士氣，我們會繼續加強與各級職員的內部溝通，並促進高度透明及共同參與的文化。為加強對職員的情緒支援，我們會透過「心靈綠洲」的服務，為員工提供各項心理支援及輔導計劃。
39. 為使職員享有安全及支援充足的工作環境，我們會訓練化學品安全統籌主任及呼吸系統保護統籌主任作為聯繫人，宣揚最佳實踐做法、安排危急脫身技巧訓練班，以及繼續推行防止工作間暴力運動。我們亦會加強為工傷職員提供支援，在三個聯網試行設立職業醫學關懷隊伍，協助他們早日順利重返工作崗位。





■ 總結

40. 醫療體制財政的可持續發展，是全球關注的問題。雖然香港現時的公共醫療服務開支，仍較大部分高度發展國家為低，但不斷將有限的公帑注入公營體制內，不是根本的解決辦法，尤其是香港經濟體系奉行低稅率，而且稅基窄。為應付預計的需求增加，我們認同健康與醫療發展諮詢委員會就未來服務模式提出的建議，特別是更清晰界定公私營醫療服務範疇的路向。我們會審慎地就服務作重新定位，使服務質素不受影響。長遠而言，我們會和政府一同努力，審視我們獨特的社會及經濟環境，以鑑辨最可行的融資方案，促進醫療體制的持續發展。
41. 在推行適當改革以重整醫療服務及融資體制的過程中，我們會和職員一同規劃及審議各項方案，並致力建立體恤關懷、共同參與和高度透明的工作文化，凝聚機構上下，並肩攜手，以應付社會不斷改變的需要。
42. 希望透過總辦事處及聯網推行的各項工作目標，醫管局能以具效益及可持續方式，繼續為香港市民提供優質的醫療服務。